

# 讲信义:中国人的贵族精神

回溯历史,春秋时期各诸侯国长期多元竞争形成了中国精神的活力和尊严,造就了中华民族强大的贵族精神。作为春秋霸主,楚庄王身上体现出讲义、讲信,在大原则上毫不含糊,这些便是贵族精神的核心所在。

## 高雅、节制

据《史记·楚世家》记载,楚庄王在位时间是公元前613年到公元前591年,共23年。公元前597年,大约在楚庄王35岁时,楚国和晋国,当时南北并峙的两大强国发生了城濮之战。楚国在城濮之战打败了晋国,楚国也因此成了当时中国最强大的国家。

据《左传》记载:晋军在逃跑时,有些战车陷入泥坑,动弹不得。但是,追来的楚国士兵并没有趁机上前来杀敌,而是教晋国士兵怎么让马车动起来。

今天我们说起战争,总会觉得非常残忍。但是,中国春秋时期的战争,大多数发生在贵族之间,战争多是为了比输赢,点到为止,这中间有一种高雅节制的贵族精神。

## 讲义、讲信

楚庄王多个事迹都呈现出贵族精神。

《左传·宣公十二年》记载,潘党向楚庄王建议,把晋国将士的尸体收集起来,建一个京

观,让子孙们纪念。楚庄王马上反对。他说武有七德:“夫武,禁暴,戢兵,保大,定功,安民,和众,丰财者也。”楚庄王说,正当的战争要服务于这七大准则。然后说,我以此七德来衡量我自己,发现自己一条都不符合,我们不能建京观。可惜这种“止戈武”的武德精神,在战国以后逐渐丧失。

公元前594年春,楚庄王率军队征伐宋国。这时宋国的盟主晋国正在跟秦国作战,没有力量及时赶来救援宋国,而是让壮士解扬去宋国送信,要让宋国人坚持等待晋军的救援,不要投降楚国。

解扬经过郑国时,被郑国人捉住,送给了楚庄王。楚庄王要解扬劝宋国人投降,解扬最终答应了他。当楚军来到宋国城下的时候,解扬就高呼千万不要投降楚国。楚庄王大怒,要对他用刑。解扬对楚庄王说:君主下令,要讲义。臣子执行命令,要讲信。用信承义而行。我完成了使命,死得其所。楚庄王听后礼送解扬回晋国。解扬和楚庄王身上,都充满了春秋式的贵族精神:讲义、讲信,在大原则上毫不含糊。

公元前599年,陈国发生内乱。陈灵公被大夫夏徵舒杀害。楚庄王率军攻入陈国,杀了夏徵舒。他把陈国安排为楚国一个县,想要兼并陈国。

有一位叫申叔时的楚人批评楚庄王言行不一。楚庄王马上改正,从晋国接回陈国逃难的太子,让他当上了陈国的国君。孔子很感动,就愿意以王的身份来称赞楚庄王,说“贤哉楚庄王!轻千乘之国而重一言。”

我们再来看一下楚庄王放过郑国的事。公元前597年,郑国背弃与楚国的盟约,楚国就攻入了郑国。郑国国君郑伯光着上身牵着羊来见楚庄王。非常卑下地请求楚庄王不要灭了郑国,希望楚国能够与郑国重新订立盟约。“肉袒牵羊”是一种服从的礼仪。

郑国是春秋时期重要的中原国家,有着辉煌的历史。春秋期间第一个与周王室发生战争并打败周王室的就是郑国。郑伯为了保国,如此低下谦卑,楚庄王很同情。楚国将领劝楚庄王别同意郑伯的请求,但楚庄王说:“郑伯能如此谦下于人,必能对民众讲信用,不能灭绝这样的国家。”

楚庄王就亲自挥令旗,左右指挥军队,引军后退三十里,再以平等的姿态同意与郑国结盟。这种不恃强凌弱的做法,令郑人心服口服。所以后来晋国来救郑国,郑国反而配合楚国打败了晋国。

## 从贵族精神出发

楚庄王可以算是春秋时期,中国贵族精

神的代表人物,他有血性而讲义,勇敢而不野蛮,好战而不残忍,个性率真明朗,又有很高的文化追求。

他一方面全力扩展楚国的势力,一方面也自觉地留给历史留下好的精神价值传统,有这双重追求的人不多。就他的敌人,晋国的大夫随武子也赞美楚庄王是“刑德成矣”。就是刑德并立,文武兼成。

可以看出,和楚庄王发生关联的这些人,来自晋国的以死守信的解扬,来自宋国的有尊严、有勇气、批评楚庄王吞并陈国的申叔时,当然还有刑德双全的楚庄王本人,这些人身上都充满了道义的力量和品格的魅力,他们身上展现了中国春秋时期的贵族精神。这种贵族精神是春秋时期各诸侯国多元竞争所形成的中国精神的活力和尊严的表现。由此可见,中华民族有强大的贵族精神源头:春秋贵族精神。

当下的中国要想有贵族精神,要想真正被世界敬重,不一定要去学外国的贵族礼仪。而是回到中国的春秋时代,从真正的春秋贵族精神再出发,恢复春秋文化和春秋精神,发展多元开放竞争的制度环境,这才是中国的贵族精神以生成的道路。

(摘自广东人民出版社出版《先知中国:中华文明轴心时代的伟大智者》余世存文)

## 德国:老人结伴过晚年

德国是欧洲人口老龄化程度最高的国家之一,放眼全球,其老龄化程度仅次于日本。德国的老年人并不喜欢住进养老机构里,也不愿意依赖子女,而是更崇尚自由和独立。德国政府从资助无障碍房屋改造、鼓励邻里间互助、支持老人合租房屋享受居家护理等多方面着手,帮助老年人安度晚年。

72岁的老人卡尔·海因茨·罗特杰住在德国东南部易北河畔的德累斯顿市,他的家是一个只有一间卧室的高层单元房,从窗户望出去,老人可以看到半个德累斯顿市,还有远处绵延的丘陵,一直延伸到捷克。他非常喜欢站在窗前远眺,因为他把宽阔的视野看作是自由的象征。

卡尔·海因茨是这里的新住户。在妻子去世后,瘦弱瘦身的他曾经在养老院住了不少年。可是他认为在那里度过的是最艰难的时光,他说:“住在养老院里,根本不舒服,他们要你遵守这个时间,遵守那个规矩,一点自由都没有。”这位一贯精力不错的老人,选择主动为自己寻求出路。他看到关于老人合租公寓的广告后,便搬进了这

座居民楼。在这里,他与五位退休老人合用一个较大的楼层,他们各自有卧室、小厨房和浴室;同时拥有公用的起居室和功能更加齐全的大厨房。大家可以一起准备餐食,开心聊天,像一家人一样。

这样的老人公寓单是在柏林已经有2000多处,很受老年人群的欢迎,其中有些是志趣相投的老朋友们共同居住的。据报道,德国大约有三分之二的老人不愿意到养老院居住,而是选择自己或是与同龄人一起生活,哪怕是没有亲属关系的人也可以。柏林一位老年服务事业工作者说:“我这一代人不希望变成国家的负担,而且政府也没有足够的钱供我们养老。我们要做的是:自理财政和互相关照。”

专家分析,如果让老人都住进统一的养老院,那么不仅服务水平将参差不齐,难以满足不同的需求,而且政府每年至少要为每人付51000欧元的补贴。如果采用老人分租形式养老,每人每月支付的租金只需270到390欧元,经济上完全没有压力,而且老人还将是自己生活的主人。调查显示,将来

德国至少会有一半老人选择去老年公寓结伴养老。

不喜欢把老年生活变成刻板和制度化的德国人,实际上从多年前就开始考虑未来,如何掌握“夕阳红”岁月,关系到整个社会和所有人。德国政府鼓励老人们用自己喜欢的方式生活,支持社区出面建立老年人合租型公寓,而且向每一个单元补贴1万欧元。

位于波茨坦一处社区老人公寓。那里住着8位年龄在80岁到100岁之间的老人,都患有不同程度的失忆症,可是他们都不愿意去养老院。这座公寓宽敞明亮,有电视机、公用的厨房和浴厕,大客厅里插着鲜花,墙上贴满了老人们的照片,里面有来自附近街区的医生和护工服务。

波吉塔对记者说,按照德国新修订的法规,在社区开办老人公寓,每个单元房将会获得1万欧元的补助,租住人也会获得每月200欧元的补贴。老年人共同生活,不仅费用比入住养老机构低,而且生活质量较高。

摘自《北京晚报》

## 尼泊尔惊人的背负能力

如果你曾经看过尼泊尔人是如何背着重物行走的,那么你一定会认为他们拥有超人的力气,他们动辄就能够背起100多磅的物品在崎岖、陡峭的喜马拉雅山区轻松地行走。日前,科学家描述了尼泊尔人背负重物的特点:对于同样的重物而言,尼泊尔人往往用的力气更少。

比利时鲁文天主教综合大学生理学家赫洛隆德研究认为,尼泊尔

人搬运重物时不仅能够表现出惊人的力量,而且还拥有极高的效率。

研究人员发现,尼泊尔人每背负起磅重的物品所消耗的体力明显低于其他国家的人。经过计算发现,平均每个尼泊尔搬运工都要背负相当于自身体重66%—93%的货物。

通常情况下,尼泊尔搬运工都会“轻装上阵”,但他们做事的效率却相当高。他们先将货物放进一个

大筐里并背起来,然后由一根皮带由筐底部穿过,由头顶上的“王冠”固定。这种“装备”被当地人称作“多科”,男的还会携带一根被称为“托麻”的手杖。当它们遇到陡坡时,通常会走走停停,走15秒,休息45秒。每次休息,他们都会用那根T形手杖来帮他们负重。

摘自《中国家庭报》

## 新加坡治堵下“猛药”

新加坡陆路交通管理局近日宣布,考虑到土地资源稀缺,以及对公共交通的投资计划,将从2018年2月起,停止发放购车所需的“拥车证”,把车辆(包括汽车和摩托车)的增长率,从现在的25%下调至0%。

这一规定2018年2月生效后,车主想买新车,必须轮换等待旧车报废,或者将其他车主放弃许可证。

新加坡于1990年5月起实施“拥车证”制度,即购买新车时,必须向政府提出申请、竞标购买“拥车证”,持有“拥车证”只能在规定时间内拥有和使用车辆。2000年以来,新加坡总人口已

增长近40%,达到560万左右。去年,新加坡的私人出租汽车数量已超过60万辆,其中包括用于共享汽车服务。

在过去的一年中,新加坡新增了41个地铁站。未来5年,新加坡将投资200亿新加坡元(约149亿美元)更新地铁与公共汽车交通网。摘自《法律与生活》



台北——圆山大饭店、101大厦



广西——南宁——国际会展中心



广东——广州——中信广场